

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE,
EGY ÓRA 2.00 KORONA, HEGYEDÉVRE 3 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Az orosz fronton megkezdődtek a harcok

**Dünaburgnál a németek elérték a Dünát —
Kowel felől is előnyomulnak az ukránok
segítségére**

A német-orosz háború

A hadművelet megkezdése a nagyorosz arcvonalon

Berlin, február 18. A Wolff-ügynökség jelenti február 18-án este:

Tahurettől délkeletre helyi harcok fejlődtek.

A nagyorosz fronton ma délben 12 órakor megkezdődtek az ellenségeskedések. — Dünaburg irányában való előnyomulásunk közben harc nélkül elértük a Dünát.

Minthogy Ukrajna a nagyoroszok ellen való harcaiban segítségül hívott bennünket, csapataink megkezdtek az előnyomulást Kowel irányából.

Az orosz leszerelés és a vörös hadsereg szervezése

Stockholm, február 18. A Pétervári Távirati Ügynökség kezezés nélküli táviratában jelenti: Krilenko főparancsnok megbízást kapott, hogy Trockij kiügyvi népbiztosnak Frest-Litovskban tett nyilatkozatához képest azonnal kezdje meg a nagyorosz hadsereg leszerelését.

London, február 18. Oroszországban a vörös hadsereg szervezése gyorsan halad előre. Három hét alatt 200.000-nél több ember jelentkezett a hadseregbe, amelybe a kormány nemcsak önkénteseket, hanem rendes sorkatonaságot is besoroz. Krilenko még mindig fővezére az orosz hadseregnek és az a szándéka, hogy új, megbízható hadsereget szervez. A helyzet az, hogy Oroszországban a csapatok nem hogy leszerelődnek, hanem új hadseregbe tömörülnek. A municiógyárakban is újból megkezdik a munkát és sokkal több hadiszert gyártanak, mint azelőtt.

Az osztrák szociálisták az új orosz háború ellen

Bécs, február 18. A Reichsrat szociáldemokrata pártja ma foglalkozott a költségve-

tési provizóriummal. A párt elhatározta, hogy a provizórium ellen szavaz, tiltakozásul a nagyorosz fegyverszünet felmondása ellen.

Összeesküvés Lenin ellen

Pétervár, február 18. Összeesküvést fedeztek fel, amelyet katonatisztek forraltak Lenin ellen. A terv az volt, hogy foglyul ejtik Lenint és tuszul tartják, míg a tisztikar követeléseit nem teljesíti a maximalista kormány. Az összeesküvés rejtékelyén fegyvereket, kész bombákat és kézigránátokat találtak.

A bolsevik kegyetlenkedések

Berlin, február 18. A Wolff-ügynökség jelenti: A dorpat, fellini, pernaui eszt kisbirtokosok és háztulajdonosok egyesületének képviselői Danzigba érkeztek és a német kormánytól segítséget kértek a bolsevik rémuralma ellen. Épen így a hapsali német lakosság tegnap követeket küldött a német hadvezetőséghez, hogy szállja meg minél előbb az országot.

A rigai lett lapok borzalmas részleteket közölnek a bolsevik livlandi rémuralmáról. Rablóbandák, amelyek diákoknak vagy a bolsevik meghatalmazottjának mondják magukat, egyre-másra követik el a gyilkosságokat és fosztogatásokat.

A Germania jelentése szerint a bolsevik Ukrajnában felgyújtják a gabonakészleteket és tönkreteszik az őszi vetést.

A berlini lapok, elsősorban a nagynémet újságok, a német kormány sürgős kötelességének mondják, hogy azonnal lépjen közbe, mert nemcsak egyes németek élete, hanem az egész németiség tekintélye és becsülete forog veszélyben.

A Wolff-ügynökség jelenti Rigából: A vörös gárda livlandi garázdálkodásairól egyre fenyegetőbb hírek érkeznek. Ugy látszik, hogy a német elemek kiirtására törekszenek. Tizenhét-husz éves fiúk majdnem minden községben hatalmukba kerítették a községházat, ki-

fosztják a házakat és agyonlövik az ellenségeseket. A rémuralom Livlandnak egész meg nem szállott vidékére kiterjed. A fegyvertelen lakosság nem tud védekezni.

Alexejew harcai a vörös seregekkel

Pétervár, február 18. Alexejew tábornok hadműveletei kedvezően haladnak előre. A vörös gárda és ellenfelei között heves harcok vannak. Alexejew most Voronesnél harcol, Erdeli tábornok pedig Rostownál. Voronesnél a szovjet-csapatokat elkeseredett harcok után minden oldalról körülzárták. Alexejew stratégiai tervet dolgozott ki, hogy az összes forradalmi csapatokat körülzárja, azután pedig Moszkvába és Pétervárra vonuljon.

Kiew a bolsevik kezében

Stockholm, február 18. Az ukrán központi radatávirozza itteni megbízottjának: A bolsevikiek január 29-én Kiewben fellázdadtak. — Borzalmas utcai harcra került a sor, mely öt napon és éjjelen át tartott. A rada csapatai Pettjura volt hadügyminiszter vezetése alatt diadalmasan megállították helyüket és úgy látszott, hogy az ukrán kormány helyzete biztosítva van.

Február 9-én új lázadás tört ki, melyet ez alkalommal keletről nehéz tüzérséggel érkező nagy bolsevik csapatok támogattak. — Ágyúval lötték a várost. Nagy tüzek törtek ki, mire a nagy és kis rada kénytelen volt Kiewből távozni s székhelyét Zitomirba tenni, ahol jelenleg is tartózkodik. A Kiew visszafoglalására irányuló műveletek folyamatban vannak és remélhetőleg rövid időn belül sikerrel járnak.

Stockholm, február 18. A stockholmi ukrán iroda megbízottja táviratozza Zitomirból: Holubovics miniszterelnök február 11-én fogadott és közölte velem, hogy a bolsevik Murawjew népbiztos vezetésével benyomultak Kiewbe. A város visszavételére irányuló újabb harcok folyamatban vannak. A miniszterelnök kijelentette, hogy ukrán csapatok erősen körülvették a várost és a bolsevik csapatoknak rövidesen meg kell adniok magukat. Az ukrán miniszterelnök meg van győződve, hogy a bolsevik uralom egész Oroszországban nem fog tovább élni két hétnél.

A cári család sorsa

Pétervár, február 18. A népbiztosok tanácsa rövidesen határozni fog a cári család sorsa fölött. A cári család több tagja levélben megkérte a népbiztosokat, hogy tekintettel arra, hogy Oroszországban immár jobban

URANIA

Ma, kedden
február 19.

A tűzpróba

Drasche Alfréd drámája
4 felvonásban.

Főszereplők:

Matyasovszky Ilona
Bojda Juci
Pécsy Erzsébet
Tordai Ottó dr.
Vándory Gusztáv.

Néma hódoblat

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete:
5, 7, és 9 órakor

APOLLO

Ma, kedden
február 19.

A tűz

dráma 4 felvonásban.
Rendezte Deési Alfréd.

Főszereplők:

Turán Gusztáv
Kornay Richárd
Péterdy Klára
Hollay Kamilla.

Nagy ut

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete:
5, 7 és 9 órakor.

WANDA

megegyezett a köztársasági kormányzat, semhogya a cárizmus visszaállításától kelljen tartani, ezért engedélyt kérnek arra, hogy Angliába vagy Franciaországba költözhesse- nek. A lapok azt hiszik, hogy a népbiztosok nem fogják ellenezni ezt a kívánságot és a cári családnak visszaadják szabadságát.

Az osztrák-lengyelek az ukrán béke ellen

Bécs, február 18. A lengyel klub teljes ülésén *Goluchowski* Agenor gróf volt külügy- miniszter kijelentette, hogy *Cholm*nak Ukrá- niához való csatolása által *Czernin* a lengyel határ érinthetlenségére vonatkozó ígéretét szegte meg. A brest-litowski eredményt a nél- küül is el lehetett volna érni, semhogya a len- gyel nemzettel ilyen felháborító jogtalanságot kelljen elkövetni.

Felolvasták ezután a lengyel régensi ta- nács nyilatkozatát, amely szerint a cholmi területnek Lengyelországtól való elválasztása által Lengyelország függetlenségének politi- kai és gazdasági életképessége üres frázissá vált. Mi sohasem fogjuk elismerni hazánknak ilyen megcsönkítését — mondja a régensi ta- nács nyilatkozata.

A béketárgyalások Romániával

Berlin, február 18. Egyes lapok azt a hírt hozzák, hogy a Romániával való béketárgya- lások még nem kezdődtek meg, hanem való- sághűen e hó 22-én indulnak meg. *Kühmann* külügyi államtitkár ugyanekkor *Foksaniba* utazik.

A román király lemond

Lugano, február 18. A *Secolo* jelentése szerint Londonban és Párisban azt hiszik, hogy a legközelebbi napokban döntő esemé- nyek fognak lejátszódni Jassyban és Buka- restben. Ugy vélik, hogy *Ferdinánd király* le- mondása elkerülhetetlenné vált, csak azt nem tudják, hogy a fia vagy a fivére javára fog- e lemondani a trónról.

Olaszország nem enged a pápát a béketárgyalásokra

Zürich, február 18. Az olasz képviselőház szombati ülésén *Sonnino* külügyminiszter egy interpellációra kijelentette, hogy nem kíván elébevégni az olasz kormány ama jogának, hogy a jövődéli békekonzferencia alkalmá- ból tiltakozzék a szentszéki képviselőinek rész- vétele ellen. Teszi azt azért, mert amia szent- székre vonatkozik, az vonatkozni fog a többi nem hadviselő államra is. *Longinetti* képvise- lő sajnálatát fejezte ki e fölött. A világ kat- olikusait fájdalmasan érintené ez a dolog.

Hadiállapot az oroszok és a románok között

Berlin, február 18. Illetékes helyről köz- lik, hogy az oroszok ultimátumot intéztek a román kormányhoz és felszólították, hogy azonnal vonja vissza csapatait Bessarábiából. A románok e követelésre semmit sem vála- szoltak. Az ultimátum tegnap este lejárt, te- hát Oroszország és Románia között ma már hadiállapot van.

Humbert szenátort letartóztatták

Páris, február 18. A Havas-ügynökség jelenti: *Humbert* szenátort ma kastélyá- ban letartóztatták.

A la manche nagy tengeri csata

A németek 18 hajót süllyesztettek el

Berlin, február 18. A Wolff-ügynök- ség jelenti:

Torpedónaszádainknak a La Manche- csatornában 14-ről 15-re virradó éjszaka tör- tént előretöréséről beérkezett jelentések tu- datják, hogy a sikerek a jelentetteknek jóval nagyobbak voltak. Torpedónaszádaink *Dow- er* és *Folkestone*, *Cala's* és *Scapine* között behatoltak a csatornába s ott egy számos ha- jóból álló csatorna-örizetet találtak. Az egész terület fényoszlopokkal világították meg. — Naszádiaink haladéktalanul megtámadták a hajókat s egy régi cirkálót elsüllyesztettek, 2 motoros gyorsnaszádot tüzéséggel találatokkal elsüllyesztettek, egy nagy torpedónaszádot sortűzzel felgyújtottak és elsüllyesztettek. — Két tengeralattjáró-üldözőt, amely 13. és 14. jelezéssel volt ellátva, 30 méter távolságból további találatokkal elsüllyesztettünk. Ezen- kívül még 12 felfegyverzett jármű elsüllyedé- sét és 11 felfegyverzett járművön találatokat állapítottunk meg. Az ellenségnek emberek- ben való vesztesége meghaladja a 300-at.

Vezérkarunk jelentése

I.

Budapest, február 17. — Hivatalos jelentés.

Különös esemény nem történt.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, február 18. — Hivatalos jelentés.

Nem történt különös esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

I.

Berlin, február 17. A nagyfőhadiszál- lás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadesoportja: Flandriában és az Artoisban a tüzharc ismét- len feléledt. *Cherisy* mellett és *Marcing*- tól délre kisebb gyalogsági harcokból foglyo- kat szállítottunk be.

A német trónörökös és *Albrecht* würt- tembergi herceg hadesoportja: Tahurenél és *Ripont* mellett, a Maas keleti partján és a sundgauban időnkint fokozódott a harci te- vékenység.

Repülőink az elmúlt éjszakán *London*, *Dowert*, *Düinkirchent*, valamint a franciaor- szági északi tengerparton ellenséges tengeri haderőket bombákkal megtámadták.

KELETI HARCTÉR.

Nagyorosz harcvonai: A fegyverszünet február 18-án déli 12 órakor lejárt.

A többi harctérről semmi újság.

LUDENDORFF, első főszállásfőnök.

II.

Berlin, február 18. A nagyfőhadiszál- lás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

A tüzéséggel harc este az arcvonal szá- mos pontján feléledt. A gyalogsági tevéken- ség felderítő harcokra szorított. A repülő- derült fagyos időjárás mellett ugy éjjel, mint nappal serényen működtek. Az ellenséges arc- vonal mögötti katonai építményekre, nagy területen bombákat hajítottunk. Egy repülőnk megtámadta *London*. A két utolsó napon légi

harcban és a földről 16 ellenséges repülőgépet és 2 kötött léggömböt lőttünk le.

A többi harctéren semmi újság.

LUDENDORFF, első főszállásfőnök.

Választó jogunk problémái

Barabási Kun József a Népszereji Főiskolai Tanfolyamon

Barabási *Kun József* egyetemi tanár szombaton este fejezte be *választó jogunk múltjáról és jelenéről* szóló igen érdekes és ta- multságos előadását.

A képviselőt ögi természetét megvilágító néhány észrevétel (*Barke*, *Szalay*) után első- sorban az *alaki választó jog* főbb kérdéseit is- mertette.

A *választó jog* az 1848. törvény szerint csak a választások kiírása után állí- tották össze; ugy, mint ma is a német bíro- dalmi választásoknál. 1874. óta állandó név- jegyzékünk van, amelyet évről-évre hivatal- ból kiigazítanak. 1913. óta a névjegyzék elleni panaszokat a közigazgatási bíróság bírálja el. *Vázsonyi* javaslata e jogállapotot fentartja, re kiegészíti a szavazásra jogosultak jelent- kezési kötelezettségével, a vallomási kény- szerrel. Az újítás fogyatékos, mert a *szava- zás kényszere* nélkül semmit sem ér.

A *szavazás helye* az 1848. és az 1874. törvény szerint a választókerület székhelye. Ez csak Magyarországon van így és csak szűkkörű szavazati jog mellett lehetséges. — Már az 1913. törvény decentralizál, ugyanigy *Vázsonyi* javaslata is.

A *jelölésre* az 1848. és az 1874. törvény szerint minden egyes választónak joga volt; 1899. óta 10. — 1913. óta 50 választó szükse- ges a javaslatához. 50 választó jelölhet a ja- vaslat szerint is.

A *szavazás módját* az 1848. törvény nem állapította meg; a törvény alapján rendse- rint nyíltan, több esetben azonban titkosan is szavaztak. 1874. óta a szavazás nyilvános. Ugyanígyenek kontemplálta 1908-ban *And- rassy* javaslata is. Ellenben *Kristóffy* 1915. tervezete a titkos szavazás alapján állott. Az 1913. törvény szerint törvényhatósági váro- sokban a szavazás titkos, más helyeken nyil- vános. *Vázsonyi* javaslata kiterjeszti a titkos- ságot. Amnyi bizonyos, hogy a választások teljes szabadságát csak a titkosság biztosít- hatja. (Angliában 1872. óta szavaznak titko- san.)

Minden törvény biztosítani igyekszik *te- gyelmi és büntető jogi* szabályokkal is a vá- lasztások tisztaságát és szabadságát. Így az 1848., 1874., 1899., 1913. törvények, különö- sen pedig az 1913:XXIII. t.-c. *Vázsonyi* ja- vaslatának különös érdeme, hogy a választá- sok szabadsága, tisztasága és méltósága érde- kében igen hatályos rendelkezései vannak. Ilyenek főként a fuvarozás tilalma, a szesz- mérésnek eltöltése, a vesztegetés tényálladé- kának kiterjesztése, a közhivatalnokok pár- tatlanságának biztosítása.

Ezek után a tudós előadó összehasonlító adatokat közölt a *választó jog terjedelméről*.

1848. előtti választó jogunk nem volt szük- körű. Több mint 500,000 nemesi választó volt, míg Angliában az 1832. reform előtt csak 200,000, Franciaországban a júliusi forradalo- mig (1831.) 100,000, azentul 1848-ig 240,000. Míg azonban pl. Angliában időről-időre kite- resztették a választó jogot, addig nálunk lé- nyegében még ma is az 1848:V. t.-c. van életben; így ma választónk aránylag igen ke- vés; 1910-ben csak 1,162,241 volt.

Tisza István gróf 1904-ben nagy ankéte- tartott, hogy a választó jog megfelelő kite- resztését előkészítse.

1905-ben *Kristóffy* váratlanul és megle- petésszerűen az általános választó jogot pro-klamálta tervezetével, amely azonban a tör- vényhozás elé sem jutott. Szavazati jogot ka- pott volna minden irni-olvasni tudó, 24. élet- évét betöltött férfi. A választók száma egy- szerre 2,621,000-re, a régi jogu analfabéták- kal együtt 2,800,000-re emelkedett volna.

1908 vaslatát lasztónak ban a m heflyásá lasztó jog tás rend vánta ell

Tisza számát le azonban 700,000-e hogy kül számmal

Válas mert a v jogcímek helyenkín dás szeri sunk sok Az e érdeklődé s előadás zölte őt.

A leg órakor je mikor *Olá tészetéről*

KEDD: C SZERDA CSÜTÖR certie. PÉNTEK ujdons SZOMBA Mérsé VASÁRN. Próbal

KEDD: M B) bér SZERDA sági el Feld Ir CSÜTÖR: A) bér PÉNTEK: SZOMBA mese. C) bér VASÁRN: Este:

Feld jelentése.) művében. Feld Irén. konai-szín ségre tart

A ka színházi i két vendé kaméliás Miklós já dégszerep Feld Irén

Az U Pénteken Ferenc vi Kitiñő sz Heltaí iga bicíval h ré. A fő jor Gizi j Ilyenform meglesz a személyé jogosan r sikert, an aratott.

Az C iroda jele ban bem

1908-ban terjesztette a Ház elé ismert javaslatát *Andrássy Gyula*, aki 2,745,000 választónak adott volna szavazati jogot, azonban a magyarság és a műveltebb osztályok befolyásának biztosítására az általános választójog határát egyfelől a *közvetett* választás rendszerével, másfelől a pluralitással kívánta ellensúlyozni.

Tisza az 1913. törvénnyel a választók számát legalább 1,900,000-re akarta emelni; azonban az összeirt választók száma 1 millió 700,000-et sem tett ki. Maga *Tisza* elismerte, hogy különösen az *ipari munkások* esekély számmal jutottak a választók közé.

Választójogunk *reformja tehát indokolt*, mert a választók száma kevés; a választói jogcímek felette bonyolultak; a jogosultság helyenkint egyenlőtlen és társadalmi tagozódás szerint igazságtalan; választási eljárásunk sok visszaélésre nyújt módot.

Az egybegyűlt előkelő közönség feszült érdeklődéssel hallgatta az előadó fejtegetéseit s előadásának befejeztével melegen üdvözölte őt.

A legközelebbi előadás *szerdán* este hat órakor lesz a vármegyeház dísztermében, a mikor *Oláh Gábor* folytatja *Shakespeare költszetéről* megkezdett fejtegetését.

SZÍNHÁZ

MŰSOR: VIGSZÍNHÁZ.

KEDD: *Oh, Teréz!* operett, bemutató.

SZERDA: *Oh, Teréz!*

CSÜTÖRTÖK: *Füredi Sándor hegedü-koncertje.*

PÉNTEK: *Uri divat.* Molnár Ferenc vigjáték-ujdonsága.

SZOMBAT: Délután: *A szerető*, színmű. —

Mérsékelt helyárrakkal. — Este: *Uri divat.*

VASÁRNAP: Délután: *Magnás Miska.* Este:

Próbaházasság, népszínmű.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

KEDD: *Nóra*, színmű. Feld Irén vendéjátéka. B) bérlet.

SZERDA: Délután: *Nagyimama*, vigjáték. Ifjúsági előadás. — Este: *A kaméliás hölgy.* Feld Irén vendéjátéka. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: *Oh, Teréz!* operett. Ujdonság. A) bérlet.

PÉNTEK: *Oh, Teréz!* B) bérlet.

SZOMBAT: Délután: *Csipkerózsika*, tündérmese. Gyermekelőadás. Este: *Oh, Teréz!* C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: *Náni*, népszínmű. — Este: *Oh, Teréz!*

*

Feld Irén a Nórá-ban. (A színházi iroda jelentése.) Ibsen gyönyörű és hatásos színművében, a Nórá-ban vendégszerepel ma Feld Irén, a kitűnő drámai művésznő. A Csokonai-színház ez érdekes estje nagy közönségre tart számot.

A kaméliás hölgy-ben két vendég. (A színházi iroda jelentése.) Holnap, szerdán, két vendége lesz a Csokonai-színháznak. A kaméliás hölgy-ben Armand szerepét Kiss Miklós játssa, akit szerződötési célból vendégszerepeltet a direktió, míg a cínszerepet Feld Irén játssa.

Az Uri divat. (A színházi iroda jelentése.) Pénteken mutatja be a Vigszínház Molnár Ferenc vigjáték-ujdonságát, az Uri divat-ot. Kitűnő szerepet játszik a kiváló ujdonságban Heltai igazgató, aki egyébként is nagy ambícióval hozza színre a szezon e nagy slágerét. A fő női szerep, melyet Budapesten Bajor Gizi játszott, Borosnvai Katónak jutott. Ilyenformán a debreceni közönségnek is meglesz a maga Bajor Gizije Borosnvai Kató személyében s így a két jeles főszereplővel jogosan remélhet közönségünk ugyanolyan sikert, aminőt az Uri divat Budapesten is aratott.

Az Oh, Teréz! bemutatója. (A színházi iroda jelentése.) Ma kerül a Vigszínházban bemutatóra Strauss legújabb operettje,

az Oh, Teréz!, mely Budapesten számos előadással aratott sikert. Az operett-ujdonságban annyira „sláger” szám, hogy bizonyosra vesszük, miszerint az Oh, Teréz! fiúbemászó muzsikája hamarosan népszerű lesz Debrecenben is. Horváth Nusi, Seregh Marcsa, Egyed Lenke, Káldor, Várnaí és Kassay játsszák a főbb szerepeket.

Füredi Sándor hegedü-hangversenye. (A színházi iroda jelentése.) Füredi Sándor, a népszerű hegedüművész, csütörtökön, február 21-én tartja hangversenyét a Vigszínházban.

A tűz. (Egy művész tragédiája négy felvonásban.) Meghatóan érdekes és pazar kiállítású attrakció, a magyar film-művészet diadala ez a hatalmas művészeti alkotás. A bemutató valóságos eseményszámba megy. Ma utoljára van az Apollo műsorán.

A tűzpróba. Drasche-Lázár Alfréd négy felvonásos drámáját játssa az Uránia. — Érdekfeszítő témájú dráma ez a felsőbb tízezek világából, melynek a pénz és a szerelem a két ütközéspontja. Egy rossz asszony, egy leletett életű arisztokrata nő, egy lelketlen anya körül forog a dráma cselekménye. Két szerelem története teszi színessé és változatosá az izgalmas dráma jeleneteit. Ma utoljára kerül bemutatásra.

Henny Porten az Apollóban holnap, szerdán.

HÍREK

Debrecen és Hajdumegye élmezési kormánybiztosa. Budapesti tudósítónk jelenti: Windisch-Graetz Lajos herceg közlémezési miniszter előterjesztésére a minisztertanács az ország területét 9 közlémezési körzetre osztotta föl s a kormány egyben kinevezte a körzetek élére a kormánybiztosokat. Debrecen városa és Hajdúvármegye a nagyváradi székhelyel alakított körzethez tartozik s a kormánybiztos Malatinszky György, Bihar megye főispánja, a kinek hatásköre kiterjed még Bihar-, Arad- és Csongrád vármegyékre és az ezek területén fekvő törvényhatósági jogú városokra is.

Ujabb kölcsönt kér a közkórház. A debreceni közkórház fűtési, élmezési és egyéb folyó költségekre újabb 25,000 korona kölcsönt kért a tanácstól. A városi tanács a kért kölcsönt — miután e nélkül a kórházi üzem fennakadást szenvedne — a házipénztárból az ápolási költségek terhére megszavazta és kiutalványozta.

Szterényi miniszter mandátuma. Brassából jelenti, hogy ott ma reggel újból egyhangulag képviselővá választották Szterényi József kereskedelmi minisztert, aki kinevezésekor mandátumáról lemondott.

Hadiadók kivetése. A városi adóhivatal a következőket közli: A város IV. közigazgatási kerületében lakó adózókra vonatkozó 1917. évi jövedelem-, vagyon- és hadiünyereségadó kivetési listrom II. füzeté a városi adóhivatalnál (Kossuth-u. 4. sz., emeleti 7. sz. szobában) f. évi február 17-től 25-ig 8 napi közszemlére kitétetett oly célból, hogy azokat mindenki betekinthesse s azokra néteni észrevételeit minden adóköteles is megtehesse. Ezek az észrevételek az adókiütés megkezdéséig írásban a pénzügyigazgató-ságnál, utóbb pedig akár szóval, akár írásban az adófelszólamlási bizottságnál terjeszthetők elő, az aláírás nélküli észrevételek azonban a tárgyalás során nem vehetők figyelembe.

A munkapárt az adójavaslatok tárgyalását követeli. Budapesti tudósítónk táviratozza: A munkapárt ma este *Tisza* István gróf elnökle alatt ülést tartott, amelyen elhatározta: követelni fogja az adójavaslatok azonnali tárgyalását, mert a párt különben nem lesz abban a helyzetben, hogy további indennitást megszavazzon.

Ujabb betörés a Piac-utcán. Néhány hónap óta egymást követik a betörések a Piac-utcai üzletekbe, ahonnan a rendszerint nyomtalanul eltűnő betörők rendkívül értékes cikkeket lopnak el. Legutóbb *Bék és Lajos* uridivat-üzletébe törtek be a 16-ikáról 17-ikére virradó éjszakán ismeretlen tettesek, akik összesen 7185 korona 60 fillér értékű ruhaneműt, uridivat cikkeket, tárcákat, ékszereket és piperedolgokat loptak el. A rendőrség az ellopott tárgyakról jegyzéket készített s erélyesen nyomozza a betörőket.

A városi teigazdaság föntartása. — Debrecen város teigazdasága — a rendkívüli takarmánydrágaság és egyéb súlyos viszonyok folytán és mert a mostani vezetőségnek több értéktelen tehenet kellett a gazdaságban átvennie, dacára *Csontos László* fáradhatatlan munkásságának és kiváló szakértelmének — nem hozott pénzügyi sikereket. A tanács tehát *Magoss György* dr. főügyész, *Sztankovics János* gazdasági akadémiai igazgató, *Reitz János* állategészségügyi felügyelő és *Ary Lajos* tb. főszámvevő tagokból álló bizottságot küldött ki a teigazdaság megvizsgálására. A bizottság most terjesztette be jelentését, amely szerint javasolja a teigazdaság fentartását. Tavasszal a zöldbeli legeltetéssel a téli veszteségek megtérülnek. Javasolja a nem jól tejel: teheneknek jól tejelő tehenekkel való fölcserélését s az 1917. év végéig terjedő időről egy pontos leltár és zárszámadás készítését. A tanács magáévátéve a jelentésben foglaltakat, utasította *Csontos László*t, a teigazdaság vezetőjét, hogy az állomány fölfrissítésére vonatkozóan tegyen előterjesztést s az üzemről pontos könyveket és számadást készítsen.

Przemysl védője hazatért. Bécsből jelenti: Ma délután 3 órakor érkezett meg a bécsi északi pályaudvaron *Kuzmanek Hermann* gyalogsági tábornok, Przemysl egykori védelmezője a hosszú orosz fogságból. Néhány napot Stockholmban töltött, hogy fáradalmait kipihenje. A királyi képviselője is várta a t. hornokot, akit ünnepélyes fogadtatásban részesítettek.

A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése. Ma délben 12 órakor teljes tanácsülés volt *Weszprémy Zoltán* főispán elnökle alatt, amelyen a pénteki közgyűlés jegyzőkönyvét hitelesítették.

Előnyös ajánlat egy városi bérletre. városi 688 holdas szigati birtok haszonbérője, aki eddig 35,000 koronát fizetett a haszonbérletért, most ajánlatot tett a tanácsnak, hogy a haszonbérleti szerződést hosszabbítsa meg vele a város még egy évre 60,000 korona haszonbér mellett. A városi tanács az ajánlatot előnyösnek tartja s ajánlja a közgyűlésnek, hogy azt fogadja el.

Az 1917. évi fakompetencia kiadása. A városi tanács a kompetencia-fa árát a válgásterületen ölenként 70, a belső raktárakban 110 koronában állapította meg. Az 1917. évi fakompetenciát márciusban fogják kiadni.

A gyermeknevelés és feminizmus. A Debreceni Feministák Egyesülete vasárnap délután újabb előadást rendezett, mely alkalommal *Dienes Valéria* dr. a kollégium dísztermében a gyermeknevelés és feminizmusról értekezett. Az előadás közvetlensége, értékes tartalma és meggyőző logikus gondolatmenete magával ragadta a zsufolt terem hallgatóságát. Az előadás, mint a debreceni feministák zászlóbontása, nagy érdekléssel bírt, mivel nagy meglepedésünkre láttuk, hogy ily irányelvek mellett mily értékes és erkölcsös alapra fektethető a mai nőmozgalom.

A városi sorompók villamos világitása. A mérnöki hivatal előterjesztésére a városi tanács elhatározta a 13 városi sorompónak a villamos vezetékbe való bekapcsolását, villamos jelzőkészülékekkel való ellátását s utasította a mérnöki hivatalt, hogy erről költségvetést terjesszen be.

— **Khuen-Héderváry Károly temetése.** Budapesti tudósítók táviratozza: A szombaton elhunyt *Khuen-Héderváry* Károly gróf volt miniszterelnök holttestének beszentelése ma délután négy órakor ment végbe a Magyar Tudományos Akadémia Aulájában, impozáns részvét mellett. A gyászszertartást *Széchenyi Miklós* gróf nagyváradi püspök végezte *Bakács* János belvárosi apátplébános segédletével. A királyt a gyászszertartáson *Széchenyi Miklós* udvarnagyi képviselte, míg a kormány képviselőjében *Esterházy Mór* gróf miniszter jelent meg. Az országgyűlési nemzeti munkapárt majdnem teljes számmal jelen volt a végtisztességen, azonkívül ott volt politikai életünk számos más kiválósága, többek között *Burián* István báró közös pénzügyminiszter is. A gyászszertartás befejezése után *Tisza* István gróf mondott a koporsó fölött magas szárnyalású gyászbeszédet, melyben az elhunyt Magyarországot legújabb történetében szerzett nagy érdemeit méltatta. Ezután a koporsót kiszállították a keleti pályaudvarra, a honnan Hédervárra szállították. Itt helyezik holnap örök nyugalomra *Khuen-Héderváry* gróf tetemét.

— **Uj igazságügyi államtitkár.** — A félhivatalos *Magyar Tudósító* jelenti: A király *Vázsonyi* Vilmos igazságügyminiszter előterjesztésére *Beck* Lajos dr. igazságügyi államtitkárt ezen állásától, szolgálatának elismerése mellett, saját kérelmére felmentette és *Sebess* Dénes dr. budapesti ítélőtáblai tanácselnököt igazságügyi államtitkárrá nevezte ki.

— **Az illetőségi kérvények bélyegzése.** A debreceni kir. pénzügyigazgatóság ma átirta a tanácshoz, hogy értesülése szerint a községi kötelekbe való felvétel iránti kérvények eddig hiányosan voltak felbélyegezve. Miatán a rendőrségnél és a katonai és illetőségi ügyosztálynál az illetékes hivatalok tájékoztatják a közönséget arról, hogy mennyi bélyeg kell ragasztani a kérvényekre, figyelmezteti e hivatalokat, hogy illetőség megállapítása, vagy a községi kötelekbe való felvételt kérő kérvényekre 4 korona, a már megállapított illetőségről szóló bizonyítványt kérő kérvényekre 2 korona értékű bélyeg ragasztandó.

— **Csőszerelői tanfolyam.** A debreceni m. kir. állami fémipari szakiskolán e hónap 19-én este 7 órakor kezdődik meg a csőszerelői tanfolyam az iskola I. emeleti fizikai termében. A tanfolyam felöleli a csatornázási, vízvezeték, központi fűtés, gázvilágítás ismeretét és a csőszerelés gyakorlati oktatását. Ajánlatos e tanfolyam főleg lakatosoknak és oly egyéneknek, kik mint fémiparosok, házfelügyelői tisztet töltenek be, avagy központi fűtéseket látnak el. Beiratkozni a fenti időponttól az előadónál lehet.

— **Russ alezredes.** Hivatalos helyről jelentik, hogy a király soronkívül tartalékos alezredessé nevezte ki *Russ Győző* 32. honvédegyalezredesbeli őrnagyot. A legcsodálatosabb háborús karriert kétségtelenül *Russ* alezredesé. Az egykori vezérkari tiszt a háború kitörésekor önként jelentkezett katonának és mint rangnélküli közlegény kezdett el harcolni. Míg őrmesterségig vitte, megszerzte az összes legénységi harctéri kitüntetések és amikor királyi rendelettel visszakapta régi rangját, hőstetteivel a híres *Russ-különítmény* élén nemcsak a tisztí kitüntetések szerzte meg, hanem soronkívül őrnagy most pedig alezredes lett.

— **Játék a kézigránattal.** Egerből táviratozzák: Venopold Lajos szabadságot katona egy kézigránatot hozott haza magával a harctérről. Otthon a gránátot ki akarta próbálni, de oly szerencsétlenül dobta el, hogy a gránát felrobbant és kiütötte a szemét. Kórházba szállították.

— **A fémfegyverek beszoigaltatása.** A rendőri kapitány közli: A hadicélokra igénybevett fémfegyverek a hadseregnek feltétlenül szükségesek. Fontos hadiérdekek fűződnek ahhoz, hogy a fémfegyverek minél nagyobb mennyiségben szolgáltassanak be. Mindenki elsősorú hazafias kötelességet teljesít akkor, midőn fémfegyvereit a hadsereg rendelkezésére bocsátja. A hadvezetőség, mérlegelve azon áldozatokat, melyek a fémfegyverek beszoigaltatásával a közönségre hárulnak, lehetővé igyekezett tenni, hogy a fémfegyverek beszoigaltatása a közönségre nézve minél kevesebb fáradsággal és kényelmetlenséggel járjon. Ez okból módot nyújtott arra, hogy a fémfegyverek a Fémközpont r.-t. helyi fémbevéltőinek átadhatók legyenek. — A fémbevéltők ugyanis a fémfegyvereket azonnali készpénzfizetés mellett váltják be. Ilven fémbevéltők városunkban: Bészler és Dávid vaskereskedő cég, Ferenc József-ut 7., Mándoky Ferenc rézműves, Arany János-utca 13., Tóth Gyula vaskereskedő cég, városháza és Kossuth-utca sark. A fémbevéltői bizottságok működésüket folyó hó 25-én kezdik meg. — Felhívja emélfogva a közönséget, hogy ezideig fémfegyvereiket a fémbevéltőknek okvetlenül annál inkább szolgáltassák be, mert e naptól kezdve a fémfegyverek csupán a fémbevéltői bizottságoknak adhatók be. Figyelmezteti a főkapitány az érdekelteket, hogy a beszoigaltatás ellenőrzése végett a Fémközpont megbízottja városunkban tartózkodik s a fémfegyverek beszoigaltatását házról-házra járassal fogja ellenőrizni s a beszoigaltatni elmulasztott fémfegyverek nemesak el fognak koboztatni, hanem a beszoigaltatást elmulasztók két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fognak büntettetni.

Árverési hirdetemény.

A nagyerdei Gulyás-tanyánál kivágott fiatal akácfa február hó 20., 21. és 22-én folytatolagos nyilvános árverésen eladtnak. A megvett fa a helyszínen készpénzben kifizetendő és elszállítandó.

Árverés kezdete reggel 9 órakor.
Debrecen, 1918. február 18.

VÁROSI TANÁCS.

**CSAK
RÁDIUM
SÓBORSZESZT**
használjunk test- és egészség-
ápolásra.

Nagy üveg ára	K 12.—
Közép üveg ára	K 6.30
Kis üveg ára	K 2.20

Gyártja: A Donánntuli Gazdasági Szeszgyárosok
Szeszfinomító Részvénytársasága
:: Nagykanizsán. ::

GRAFIKAI RAJZOKAT

meghívókhoz, eljegyzési lapokhoz, árjegyzékekhez, levélpapír és borítékokhoz, valamint bármely könyvnyomdai munkához készítenk. — Telefon 18.

**HOFFMANN és
KRONOVITZ**

könyvnyomdaja és könyvkiadóhivatala, Debrecen, Ferencz József-ut 49 sz.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szócig 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Aranyat-ézüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra hazakhozza elmegegy. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Munkás leányok felvételtnek. Honvéd-utca 16.

Csúz, kőszvény ellen legbiztosabb hatású szer a **Királybalzsam**, 1 üveg 5 korona. Készíti **GRÖSS NAGY FERENCZ** gyógyszerész, Aranygyászaru gyógyszerfár, Kossuth utca, színház mellett.

Takarítónő

(irodai helyiségek takarítására) azonnali belépésre felvétetik. Cím a kiadóban.

Lakást azonnali beköltözésre keresek. (2 szoba, konyha vagy 1 szoba, konyha és mellékhelyiségek. Lehet külön telek is. Villanyvilágítással, vízvezetékkel elölyben.) Cím a kiadóhivatalban.

Egy pár férfi cipő eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecetagy eladó. Bika-bérbáz, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

Irógép legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

Ezüstöt

tört állapotban is a legmagasabb árban **Halász ékszerész**

vásárol **DEBRECEN, Első Takarékpénztár palotájában.**

Eladó téglá nagyobb mennyiségben. Értekezhetni Tóth Istvánnál, Péterfia-utca 16. szám s.

Arany törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg **Krámer**, Arany Bika-bérbáz 3.

Nyomdásztanoncok

felvételtnek **Hoffmann és Kronovitz** könyvnyomdájában **Debrecen, Piac-utca 49.**

Fehérmű varró vállalt és házhoz megy napi 5 korona díjazásért. Csallag-utca 87. szám.

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeli tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6.—
finom vella papíron K 8.—
kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

Eladó üzlet.

Budapesten, köruton lévő jó hasznalhajtó üzlet, árubiztosítással 2000 koronáért bevonulás miatt eladó. Nőnek igen alkalmas! Cím a kiadóban.

Viszketegség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a **Dr. Fiesch-féle eredeti „BARNÁ ZSIR”**. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes **Dr. Fiesch-féle** kérjünk. Próbategely K 2-30, nagy tegely K 4.—, családi tegely K 11.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fiesch E.** „Korona” gyógytára, Győr.